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ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ: Κύριε Πρέσβη κατά τη διάρκεια της επίσκεψης
του Γάλλου Προέδρου τον περασµένο Ιούνιο στην Ελλάδα είχε
υπογραφεί µια κοινή διακήρυξη για την άµυνα και την ασφά-
λεια, µεταξύ του Γάλλου Προέδρου Νικολά Σαρκοζί και του
Έλληνα Πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραµανλή. Στη διακή-
ρυξη αυτή, εκτός από το γενικό κλίµα ασφάλειας και την προ-
σήλωση των δύο χωρών προς αυτό, γινόταν λόγος για την αµυ-
ντική συνεργασία σε θέµατα όπως τα ελικόπτερα διάσωσης,
µαχητικά αεροσκάφη, ναυπήγηση πολεµικών σκαφών και ελα-
φρά τεθωρακισµένα οχήµατα.  Από την εικόνα που έχετε σή-
µερα ποια η πρόοδος που έχει καταγραφεί στα παραπάνω θέ-
µατα και πως θα σχολιάζατε συνολικά τις ελληνογαλλικές αµυ-
ντικές σχέσεις; 
CHRISTOPHE FARNAUD: Όσον αφορά τη συνεργασία των δύο
χωρών στον τοµέα των εξοπλισµών η κοινή διακήρυξη για την
άµυνα και την ασφάλεια της 6ης Ιουνίου, µεταξύ του Γάλλου Προ-
έδρου Νικολά Σαρκοζί και του Έλληνα Πρωθυπουργού Κωνστα-
ντίνου Καραµανλή περιείχε τέσσερα θέµατα: τα ελικόπτερα, τα
ελαφρά τεθωρακισµένα οχήµατα, τα µαχητικά αεροσκάφη και τις
φρεγάτες. 
Όπως γνωρίζετε, ο κ. Ευ. Μεϊµαράκης ανακοίνωσε στις 22 Ιανου-
αρίου την έναρξη των διαπραγµατεύσεων σε διακρατικό επίπεδο
µε τη Γαλλία για την αγορά 6 Φρεγατών τύπου FREMM και 15 ελι-

κοπτέρων Έρευνας και ∆ιάσωσης (SAR).
Πρόκειται για ένα σηµαντικό στάδιο. Eλπίζω ότι θα οδηγήσει
στην ενίσχυση των αµυντικών σχέσεων στον τοµέα της στρα-
τιωτικής συνεργασίας και της βιοµηχανικής σύµπραξης Ελλά-
δας-Γαλλίας. Ωστόσο έχουµε ακόµη πολλή δουλειά µπροστά
µας.

ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ: Πέρα από τα γνωστά προγράµµατα αντισταθµι-
στικών ωφεληµάτων και επιστρεφόµενου βιοµηχανικού έρ-
γου, τα οποία πλαισιώνουν την υπάρχουσα αµυντική συνεργα-
σία των δύο χωρών, θεωρείτε πως υπάρχει περιθώριο για πε-
ραιτέρω εξέλιξη και αναβάθµιση της ειδικής αυτής αµυντικής
σχέσης µεταξύ των δύο χωρών; 
CHRISTOPHE FARNAUD: Επιθυµία της Γαλλίας, η οποία έχει
επανειληµµένως διατυπωθεί, αποτελεί η εδραίωση σταθερών
σχέσεων συνεργασίας µεταξύ των ελληνογαλλικών αµυντικών
βιοµηχανιών. 
Οι σχέσεις αυτές συνεργασίας υλοποιούνται  σε διάφορες περι-
πτώσεις, όπως για παράδειγµα τα εξοπλιστικά προγράµµατα των
Ελληνικών Ενόπλων ∆υνάµεων στις ήδη υπάρχουσες συµφωνίες
µεταξύ της γαλλικής DCNS και των Ναυπηγείων της Ελευσίνας,
καθώς επίσης και στα πλαίσια των ευρωπαϊκών προγραµµάτων
όπως το πρόγραµµα κατασκευής του ευρωπαϊκού «Μη Επαν-

OO  ΓΓάάλλλλοοςς            OO  ΓΓάάλλλλοοςς            
Οι ελληνογαλλικές σχέσεις ήταν πάντα στο

επίκεντρο της ελληνικής εξωτερικής πολιτι-

κής. Σχέσεις που στηρίζονταν πάντα στην

αµοιβαία εµπιστοσύνη και σε κοινές αρχές,

γεγονός που επιβεβαιώθηκε και κατά την

πρόσφατη επίσκεψη του Γάλλου Προέδρου

Νικολά Σαρκοζί στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο

αυτό κινείται πρακτικά από το 1974 και η

διµερής αµυντική συνεργασία των δύο χω-

ρών. Ιδιαίτερα κάτω από το πρίσµα των

πρόσφατων δηλώσεων του Υπουργού Άµυ-

νας κ. Ευάγγελου Μεϊµαράκη σχετικά µε

την απόφαση για την προµήθεια γαλλικών

οπλικών συστηµάτων, ο Γάλλος Πρέσβης 

κ. Christophe Farnaud απαντά στις ερωτή-

σεις της «Α» αναφορικά µε το επίπεδο των

ελληνογαλλικών σχέσεων αλλά και µε θέµα-

τα που απασχολούν συνολικά την Ευρώπη. 

Στον Πάνο Σπαγόπουλο και την Μαρία Σµυρνή
Φωτογράφιση: Βασίλης Μαρούκας

018-021 SYNEDEYXH  20/02/2009 12:05  Σελίδα 18



δρωµένου Μαχητικού Αεροσκάφους» (UCAV) «nEUROn» ή τα
προγράµµατα στρατιωτικών δορυφόρων (HELIOS, MUSIS, και
σύντοµα το CERES) των οποίων η προσφορά στην έρευνα και
ανάπτυξη είναι µεγάλη. 
Όπως και στα γαλλικά προγράµµατα, παραδείγµατος χάριν η µελ-
λοντική παραγωγή του συσσωρευτή για το Πυρηνικό Υποβρύχιο
Κρούσης τύπου Barracuda από τη Sunlight, ή η παραγωγή µερών
για το αεροσκάφος RAFALE της Γαλλικής Πολεµικής Αεροπορίας
καθώς και η παραγωγή µερών του πολιτικού αεροσκάφους
FALCON από εταιρίες της ελληνικής αµυντικής βιοµηχανίας. 
Όλα τα παραπάνω αποτελούν άλλωστε µέρος της κοινής µας βού-
λησης για µία γνήσια ευρωπαϊκή αµυντική βιοµηχανία. 

ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ: Κύριε Πρέσβη η Ισραηλινή επίθεση στη λωρίδα της
Γάζας πέρα από την καθεαυτή σηµασία που έχει, απέδειξε για άλ-
λη µια φορά την αδυναµία της ΕΕ να παρέµβει ουσιαστικά ως
ένας ευρωπαϊκός οργανισµός µε µια κοινή στάση σε ένα περι-
βάλλον που χαρακτηρίζεται από συνεχείς πολεµικές συρράξεις
και εκατόµβες νεκρών, στην πλειοψηφία τους αθώων πολιτών.
Πως µπορεί η Γαλλική διπλωµατία στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών
οργάνων, στο µέτρο που της αναλογεί, να συνεισφέρει στην δια-
µόρφωση µιας κοινής ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής; 
CHRISTOPHE FARNAUD: Η κινητοποίηση τόσο της Ε.Ε. όσο

και της Γαλλίας αλλά και της Ελλάδας εν όψει της κρίσης στη
Γάζα χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα ταχείς ρυθµούς. Η Γαλλία
από τη µεριά της προσέφερε το µέγιστο κατά το διπλωµατικό
έργο για την έξοδο από την κρίση. 
Στις 30 ∆εκεµβρίου έλαβε χώρα στο Παρίσι η έκτακτη σύνο-
δος των υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε
αντικείµενο το συντονισµό της ευρωπαϊκής πολιτικής για την
αντιµετώπιση της κρίσης στη Λωρίδα της Γάζας, την οποία
ακολούθησε στις 4 Ιανουαρίου και η επιτόπου µετάβαση στην
περιοχή της Ευρωπαϊκής Τρόικας. Στις 6 Ιανουαρίου δηµιουρ-
γήθηκε µία νέα δυναµική µετά την άφιξη του Γάλλου Προέ-
δρου Νικολά Σαρκοζί στην περιοχή και τη γάλλο-αιγυπτιακή
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          ΠΠρρέέσσββηηςς  κκ..  CChhrriissttoopphhee  FFaarrnnaauudd            ΠΠρρέέσσββηηςς  κκ..  CChhrriissttoopphhee  FFaarrnnaauudd  

Η έναρξη των διαπραγµατεύσεων σε
διακρατικό επίπεδο ελπίζω, θα οδηγήσει
στην ενίσχυση των αµυντικών σχέσεων
στον τοµέα της στρατιωτικής συνεργασίας
και της βιοµηχανικής σύµπραξης
Ελλάδας-Γαλλίας
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πρωτοβουλία για την επίτευξη εκεχειρίας στη Λωρίδα της Γά-
ζας. Η Σύνοδος Κορυφής στο Charm El Cheikh που ακολού-
θησε στις 18 Ιανουαρίου οδήγησε στην εύρεση συµφωνίας για
τη µονοµερή κατάπαυση του πυρός και την ισραηλινή υποχώ-
ρηση από τη Γάζα, τη µαζική και άµεση κινητοποίηση ανθρω-
πιστικής βοήθειας και την παύση της παράνοµης διακίνησης
οπλισµού. 
Η ευρωπαϊκή διπλωµατία συνέχισε τις προσπάθειες για την
υιοθέτηση στις 26 Ιανουαρίου µίας κοινής πολιτικής στην ει-
ρηνευτική διαδικασία και συµφώνησε να παρέχει τις υπηρε-
σίες της σε βασικά ζητήµατα όπως είναι η ενίσχυση της αν-
θρωπιστικής βοήθειας έκτακτης ανάγκης. 
Η ταχεία ανάπτυξη ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, της
οποίας κύρια κράτη χορηγοί υπέρ του άµαχου πληθυσµού
ήταν η Γαλλία και η Ελλάδα, πραγµατοποιείται από κοινού µε
την απόφαση της Κοµισιόν για την έγκριση σχεδίου 58 εκατ.
ευρώ. 
Η Ευρώπη οφείλει να κινητοποιηθεί και να εστιάσει βραχυ-

πρόθεσµα στο ζήτηµα της παλαιστινιακής ανοικοδόµησης και
µακροπρόθεσµα στην ανάκαµψη της ειρηνευτικής διαδικα-
σίας. Η συµβολή της Γαλλίας έχει ήδη αποφασιστεί. 

ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ: Όσον αφορά το παρόν επίπεδο της δυναµικής
του γαλλογερµανικού άξονα σήµερα, oι σχέσεις µεταξύ Νι-
κολά Σαρκοζί και Άνγκελα Μέρκελ απολαµβάνουν το ίδιο
επίπεδο εµπιστοσύνης και κοινής αντίληψης για συγκεκρι-
µένα ευρωπαϊκά θέµατα, που υπήρχε αντίστοιχα µε τους
ηγέτες των δύο χωρών στο πρόσφατο παρελθόν; 
CHRISTOPHE FARNAUD: Η σχέση Γαλλίας-Γερµανίας παρα-
µένει στο επίκεντρο της Ευρώπης, όπως εδώ και πολλά χρό-
νια. Η συνεχής συνεργασία σε κοινοτικά ζητήµατα, αν και οι
προσεγγίσεις δεν ταυτίζονται πάντα, πράγµα φυσιολογικό, κα-
ταλήγει όµως πάντα στην εύρεση λύσεων. Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα αποτελεί η συνεχής συνεργασία µεταξύ του Νικολά
Σαρκοζί και της Άνγκελα Μέρκελ σχετικά µε την κρίση στο
Samarange της Ινδονησίας. 
Στα υπόλοιπα ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής, όπως είναι οι
ενέργειες στο Αφγανιστάν, το Ιράν και η κρίση στην Εγγύς
Ανατολή, υπάρχει σύγκλιση απόψεων των δύο χωρών.
Αυτή η στενή φιλία εκτείνεται ακόµη και στην ασφάλεια των
δύο χωρών. Τόσο η εγκατάσταση τάγµατος της γαλλογερµανι-
κής ταξιαρχίας στο Strasbourg-Illkirch, η οποία ανακοινώθη-
κε από την Καγκελάριο Άνγκελα Μέρκελ και τον Γάλλο Πρόε-
δρο Νικολά Σαρκοζί, όσο και η κοινή οργάνωση της προσε-
χούς Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Στρασβούργο και το Kehl ανα-
δεικνύουν τη ζωντάνια αυτής της συνεργασίας. 

Επιθυµία της Γαλλίας, η οποία έχει
επανειληµµένως διατυπωθεί, αποτελεί 
η εδραίωση σταθερών σχέσεων
συνεργασίας µεταξύ των ελληνογαλλικών
αµυντικών βιοµηχανιών
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Βεβαίως, σήµερα η Ευρώπη δεν ενεργοποιείται χάρις σε δύο
µόνο κράτη, αντίθετα η ανάπτυξη σχέσης συνεργασίας µε άλ-
λα κράτη µέλη κυρίως τα γειτονικά -όπως στην περίπτωση της
Ελλάδας- είναι απαραίτητη. 

ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ: Ποια η άποψη της Γαλλικής διπλωµατίας για το
ρόλο που διαδραµατίζει σήµερα η Ρωσία στο ευρωπαϊκό σκη-
νικό, λαµβανοµένων υπόψη και των πρόσφατων γεγονότων µε
το φυσικό αέριο;  Ποια θα πρέπει να είναι η Ευρωπαϊκή στάση
σε περίπτωση ενεργειακού αποκλεισµού της από τη Ρωσία και
πιο το επίπεδο συνεργασίας που θα πρέπει να επιδιωχθεί µε τη
Μόσχα; 
CRISTOPHE FARNAUD: Η διαµάχη Ρωσίας-Ουκρανίας για το
φυσικό αέριο είναι µία διµερής εµπορική αντιδικία που κατέλη-
ξε µε τρόπο άδικο στην διακοπή προµηθειών φυσικού αερίου
των χωρών της Ε.Ε.
Η κρίση αυτή δεν είχε παρά µόνο ηττηµένους. Τόσο η Ρωσία όσο
και η Ουκρανία οφείλουν να σέβονται τις υποχρεώσεις τους ως
κράτος-προµηθευτής και ως κράτος-διαµετακόµισης. Η Ρωσία
έχει συµβατικές δεσµεύσεις απέναντι σε ορισµένα ευρωπαϊκά
κράτη. Η Ουκρανία από την άλλη έχοντας ευρωπαϊκές φιλοδο-
ξίες, οφείλει να υπολήπτεται της υπογραφής της. 
Όσον αφορά την περίπτωση της Ρωσίας, η Ευρώπη οφείλει να δια-
τηρεί µαζί της σχέση στρατηγικής σηµασίας και µάλιστα µακρο-
πρόθεσµη, καθώς είναι πολλά αυτά που πρέπει να διαµεριστούν. Ο
Γάλλος Πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί έχει παρουσιάσει προτάσεις
σχετικές µε την ανάπτυξη συνεργασίας µεταξύ Ρωσίας και Ευρώ-
πης προς το συµφέρον όλων. Ο ίδιος τόνισε πως για την επίτευξη
µίας τέτοιας σχέσης είναι απαραίτητο να εµφανίζεται ενωµένη η
Ευρώπη στις συζητήσεις µε τους Ρώσους καθώς επίσης και η Ρω-
σία από τη µεριά της να είναι ξεκάθαρη. Γίνεται λόγος για εξάρτη-
ση της Ευρώπης µόνο που πρόκειται για αµοιβαία εξάρτηση.
Η Γαλλία ενδιαφέρεται πολύ για την ενίσχυση της ενεργειακής
ασφάλειας και των προµηθειών της Ε.Ε., που αποτελεί έναν από
τους στόχους της ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής. Η κρίση
αυτή οδήγησε στην επιτάχυνση εδραίωσης µίας ανάλογης πολιτι-
κής µε µηχανισµούς κυρίως ενεργειακής αλληλεγγύης. Στο επό-
µενο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (το Μάρτιο) αναµένεται να εγκριθεί
το ευρωπαϊκό σχέδιο ενεργειακής ασφάλειας και αλληλεγγύης,
και τα µέσα για τις υποδοµές προτεραιότητας. 

❚ Γεννήθηκε στις 8 Απριλίου 1965 στην πόλη Castres (νοτιοδυτική Γαλλία)

❚ Έγγαµος, πατέρας τριών παιδιών

❚ Πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα

Επίδοση διαπιστευτηρίων - 3 Ιουλίου 2007

❚ Σπουδές:         • ∆ίπλωµα Εµπεριστατωµένων Σπουδών (DEA) στην Ιστορία

• Πτυχιούχος της Ecole normale supérieure
• Πτυχιούχος του Ινστιτούτου πολιτικών επιστηµών
• Πτυχιούχος της Εθνικής Σχολής ∆ιοίκησης, 

σειρά «Saint-Exupéry»
❚ Σταδιοδροµία: • Γραµµατέας Β’ και κατόπιν Γραµµατέας Α’ στο Κάιρο,

1994-1996
• Αναπληρωτής Ειδικός Απεσταλµένος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης στην Εγγύς Ανατολή, 1996-1999
• Σύµβουλος Πρεσβείας Α’ στο Αµµάν, 1999-2002
• Σύµβουλος του Υπουργού Εξωτερικών, 2002-2004
• ∆ιπλωµατικός σύµβουλος του Υπουργού Εσωτερικών,

2004-2005
• ∆ιπλωµατικός σύµβουλος του Πρωθυπουργού, 2005-2007
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